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SESIÓN ORDINARIA Nº 20.
Lunes 19 de junio de 2017.-

En el Salón Municipal de la Comuna de Vichuquén, siendo las 10:30 horas, se reúne el Concejo
Municipal en Sesión Ordinaria, convocada mediante Oficio de Alcaldía Nº 358 del 16 de junio de 2017.
Preside, El Concejal Matías Fuenzalida Yáñez, Presidente(s) del Concejo Municipal, con la
presencia de los siguientes Concejales:

1. EXEQUIEL DÍAZ FARÍAS
2. ERNESTO BRAVO SANTELICES
3. NATALIA RAMÍREZ SILVA
4. LUIS POZO QUITRAL
5. LUIS GONZÁLEZ BADILLA

TABLA
1.- APROBACIÓN ACTA N° 19.-
2.-CUENTAS DEL ALCALDE.
3.- AUDIENCIA DE PÚBLICO: (Sin solicitud)
4.- EXPOSICIÓN CAUSAS JUDICIALES MUNICIPALES. ASESOR JURÍDICO.
5.- CORRESPONDENCIA.
6.- VARIOS.

Siglas empleadas
- SEREMI : Secretaria Regional Ministerial.
- SERVIU : Servicio de vivienda y Urbanismo.
- DAEM : Departamento de Administración de la educación municipal.
- DGA : Dirección General de Aguas.
- MOP : Ministerio de Obras Públicas.
- JPL : Juzgado de Policía Local.
- PDI : Policía de Investigaciones de Chile.
- DOH : Dirección de Obras Hidráulicas.
- ONEMI : Oficina Nacional de Emergencia.
- JEC : Jornada Escolar Completa.
- SERNATUR : Servicio Nacional de Turismo.
- SEC : Superintendencia de Electricidad y Combustible.
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DESARROLLO DE LA SESIÓN.

Preside el Concejal Matías Fuenzalida Yáñez, Presidente(s) del Concejo Municipal, inicia la
reunión siendo las 10:30 horas señalando: “damos por iniciada la Sesión Ordinaria de Concejo Municipal
número 20, en el nombre de Dios, de la Patria y de la Comunidad de Vichuquén”, pero antes se solicita
un minuto de silencio por el sensible fallecimiento de una vecina de Rarín.

Primer Punto de la Tabla:
APROBACIÓN ACTA ANTERIOR N° 19.-

APROBACIÓN DEL ACTA ORDINARIA N° 19.-

Se somete a votación la aprobación del acta ordinaria N° 19.-
CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ: Aprueba.
CONCEJAL LUIS POZO QUITRAL: Aprueba.
CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ: Aprueba.
CONCEJAL ERNESTO BRAVO: Aprueba.
CONCEJAL LUIS GONZÁLEZ: Aprueba.
CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA: Aprueba.

Por seis votos a favor, cero en contra se aprueba el acta ordinaria N° 19.-

Segundo Punto de la Tabla:
CUENTAS DEL ALCALDE: comenta el concejal Fuenzalida que como el alcalde no se encuentra le
otorga la palabra al administrador municipal a fin de que exponga las cuentas del alcalde. Señala el
administrador municipal que no hay cuentas que informar.

Tercer Punto de la Tabla:
AUDIENCIA DE PÚBLICO: (Sin solicitud).

Cuarto  Punto de la Tabla:
EXPOSICIÓN CAUSAS JUDICIALES MUNICIPALES. ASESOR JURÍDICO.
Señala el secretario Municipal que Francisco Cordero está en Licantén en una audiencia de la OPD. Señala
el administrador municipal que llamará a Francisca Villouta, o quizás pueden dejarlo para el próximo
concejo.

Quinto Punto de la Tabla:
CORRESPONDENCIA:

Señala el secretario Municipal que como correspondencia recibida está:

- Acta de la primera reunión con vialidad de fecha 30 de mayo de 2017.
- Memorándum N° 72 del Jefe Daem.
- Memorándum N° 33 de Secplac.
- Acuerdos del concejo anterior.
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Octavo Punto de la Tabla:
VARIOS:

Señala el administrador que para este punto se harán presentes Director de Obras, Secplac y Dideco.

CONCEJAL LUIS GONZALEZ:
1. ANIMALES SUELTOS: señala el concejal que ha recibido llamados principalmente de Yoncavén por

el tema de los animales en la vía pública, comenta que hoy la presencia de carabineros es urgente,
ante esto pide se fiscalice el tema en toda la comuna, ya que en Llico andan animales sueltos por
todos los jardines. Pide el presidente del concejo que se oficie a Carabineros a nombre del concejo
municipal a fin de que fiscalicen este tema.

2. LICEO LLICO: señala el concejal que este tema le ha llegado como comentario en Llico, se comenta
que el profesor Osvaldo corta la energía eléctrica en las salas del liceo Entre Aguas para que no se
conecten las estufas, comenta que no puede dar crédito a esta situación respecto a si es efectivo o
no, pero si varios niños le comentan eso, al menos educación debe ver el tema para ver si es efectivo,
y si es así sería lamentable que un profesor tenga esas restricciones hacia los alumnos.

3. PATIO TECHADO LICEO LLICO: comenta el concejal que el patio techado del Liceo de Llico, que
se ha reparado dos veces, se sigue lloviendo por lo que se vuelve peligroso para los alumnos, porque
el piso está todo mojado.

4. LA QUESERÍA: señala el concejal que en el sector de la Quesería pasado el negocio el Cisne está
lleno de barro y tierra por lo que queda muy resbaloso, y eso se debe a que no hay los desagües que
corresponden por lo que el agua pasa por sobre el camino, por lo que la Global debe ver ese tema.
Propone el administrador enviar la inquietud por oficio a vialidad. Pide el presidente del concejo que
se oficie a vialidad por este tema. Comenta el concejal Díaz que eso mismo sucede en el cruce del
Rodeo con la carretera por lo que pide incluirlo.

5. LOMO DE TORO: señala el concejal que frente a la municipalidad por Manuel Rodríguez algunos
vecinos comentan que sería importante instalar lomos de toros o tachones porque los vehículos pasan
a alta velocidad.

6. GENERADOR DE LLICO: señala el concejal que el generador de emergencia en Llico no funciona
como debiera usarse, comenta que los generadores debieran estar funcionando media hora después
del corte de energía, por lo que es inaceptable que pasen dos días y recién funcione el generador,
comenta que en un temporal de más días el corte de energía sería aún más largo, por lo que le
preocupa este tema, ya que CGE no está haciendo un trabajo atingente a la emergencia. Comenta el
administrador que sería bueno enviar un oficio a CGE, porque en su momento se les pidió que se
tuviera un punto fijo de ellos en la comuna, situación que no ocurrió porque el punto fijo lo tienen en
Licantén o Hualañé. Comenta el concejal Fuenzalida que no puede ser posible que la energía eléctrica
esté cortada tantos días en la comuna, siendo que en reiteradas ocasiones en muchos concejos se le
ha solicitado a CGE para que haga roce y limpien sus líneas eléctricas, comenta que entiende que con
los temporales se caen árboles, pero la empresa tiene que estar preparada para estas situaciones,
sumado a que no hay mantención de las líneas eléctricas. Agrega el administrador que se debe oficiar
también por el tema de las comunicaciones porque es inaceptable que haya sólo una empresa de
teléfonos activa, y lo más probable es que los gerentes de las empresas no tengan conocimiento de
lo que sucede en la comuna. Comenta el concejal Fuenzalida que llamó a la Seremi por el tema de la
telefonía y le dijeron que si la denuncia la hacía el municipio como concejo tenía mayor peso, porque
no es posible que la comunicación esté cortada tantos días. Agrega el administrador municipal que
además podría enviarse el reclamo a las compañías telefónicas. Pide el presidente(s) del concejo que
se envíe oficio a CGE con copia a la SEC y la seremi de transporte y telecomunicaciones por los
problemas de las compañías de teléfonos y además por el tema de los postes de teléfono que están
todos a punto de caer. Comenta el concejal González que se debe hacer una denuncia contra CGE
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porque no se puede aguantar la inoperancia de esta empresa, agrega que en Las Conchas desde el
jueves pasado están sin luz.

7. COMITÉ DE EMERGENCIA: consulta el concejal qué pasa con el Comité de emergencia comunal
para las emergencias, consulta si hay cuadrillas de emergencia, aparte de los bomberos que hacen
un trabajo constante, consulta si hay un sistema radial DHF, y si no, sería bueno implementarlo
menciona el concejal. Agrega a su consulta si la municipalidad se conecta a Onemi regional
diariamente en las situaciones de emergencia, sugiere que el comité de emergencia lo presida el
alcalde. Señala el administrador municipal que está decretado los turnos y cuadrillas del municipio
para las emergencias. Comenta el concejal González que reconoce el trabajo de dirección de obras el
sábado porque se despejaron caminos.

8. RADIO MUNICIPAL: señala el concejal que según tiene entendido hay o había una radio municipal,
ante esto consulta dónde están los transmisores, por lo que solicita el inventario de los equipos
existentes y la fecha de adquisición con su boleta o factura.

9. ÁRBOLES CERCANOS CAMINOS: señala el concejal que se debe ver el tema de los árboles
cercanos a caminos públicos, y la idea es hacer el trabajo de dialogar con propietarios y empresas
sobre los árboles que están en los deslindes de caminos, comenta que este trabajo lo debe liderar el
municipio.

10.SOFÍA BUSTAMANTE VISITA: solicita el concejal que de parte del departamento de obras y social
se visite la casa de la señora Sofía Bustamante en Las Conchas, lo ideal es ayudarle a solucionar su
tema habitacional. Señala la Dideco que la señora Sofía ya fue visitada.

11.MARCIA NAVARRO VISITA: solicita el concejal al departamento social visitar a la señora Marcia
Navarro por un tema habitacional y social.

12.ASISTENCIA ADULTOS MAYORES: señala el concejal que se requiere asistencia social del
departamento de salud a algunos abuelos, don Benedicto Bravo de Las Conchas, Asmada Cornejo de
la subida Camino Real, los padres de Patricio Gutiérrez en Boyeruca, comenta el concejal que en esos
casos el departamento social del Cesfam debe hacerse cargo antes de esos casos porque son abuelos
que están solos en muchos casos.

13.DEMANDA CGE: señala el concejal que propone que la municipalidad se haga parte de una demanda
contra CGE por la mala gestión y poca responsabilidad social con los clientes y usuarios del servicio
eléctrico.

14.POSTA LLICO: señala el concejal que en salud en Llico ha sabido que personal Tens motiva a
pacientes para que hablen y reclamen en contra de la doctora Amelia Benavente, comenta que eso le
parece mala señal como equipo de trabajo. Consulta el concejal Díaz si ese tema lo supo antes o
después que se hizo la reunión de comisión. Comenta el concejal González que lo supo después, ante
esto le gustaría que se hiciera un taller de clima laboral en salud, para mejorar estas situaciones, y la
ACHS es quien da estos talleres. Señala el concejal Fuenzalida que todos saben del mal ambiente
laboral que existe en salud, por lo que está de acuerdo en hacer talleres para mejorar estas
situaciones. Comenta el administrador que la ACHS está trabajando este tema en el municipio y se
solicitó que se enviara gente de salud para incluirlos. Pide el presidente del concejo que se oficie a
salud para que vea esta situación.

15.COMISIÓN FINANZAS: señala el concejal que en comisión de finanzas reunidos la semana pasada,
para ver el tema de salud le preocuparon algunos temas, por lo que le gustaría ver la factura de
cuenta de mercadería convenio alcoholes y drogas de Víctor Corona de fecha 19 de enero de 2017
pero que la compra se efectuó en diciembre de 2016, comenta que les cabe la duda qué se compró
específicamente con ese monto. Comenta el concejal Fuenzalida que no tiene como responder esa
situación por lo que pide que se oficie al departamento de salud para que responda ese tema. Pide el
concejal González sumar la factura de fecha 13 de enero de 2017 de Heidy Allispash por combustibles,
para que se informe el detalle de esa factura.
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16.AMBULANCIA LLICO: consulta el concejal qué pasó con la ambulancia de Llico que ayer no estaba
operativa en Llico ya que se vino para Vichuquén.

17.AMBULANCIA CLUB AEREO: consulta el concejal por la nueva ambulancia que debiera traer el Club
aéreo, si se puede pedir por documento al departamento de salud.

CONCEJAL ERNESTO BRAVO:
1. SALUD: señala el concejal que trae el tema de salud en la comuna, que ha andado según su

apreciación, más que mal en la comuna. Señala el concejal Fuenzalida que le hubiese gustado que
la nueva Directora de salud estuviera en el concejo. Propone el administrador dejarlo para el próximo
concejo. Señala el concejal Bravo que eso está bien porque no conoce a la directora, agrega que le
preocupa es que en el Cesfam hay un letrero que dice salud familiar, pero ha estado con algunas
personas que están postradas y la salud familiar se quedó sólo en la publicidad porque no se ha
llevado a la práctica, a las personas postradas no se les visita durante todo el tiempo que están en
esta situación hasta que fallecen, lo que no puede seguir ocurriendo, por lo que pide que el letrero
se lleve a la práctica y al menos una vez al mes se visite a los postrados. Comenta el concejal González
que ese tema tiene que verlo el área social del departamento de salud. Agrega el concejal Bravo que
conversó con familiares de don Carlos Bravo en Llico quienes mencionan que los funcionarios se
molestan cuando les piden que lo vayan a visitar, lo que no puede seguir ocurriendo. Pide el concejal
Fuenzalida que el próximo concejo aparte de presentarse la directora de salud responda inquietudes
del concejo municipal.

2. CGE: señala el concejal que hay que protestar contra la CGE, comenta que hoy están los alcaldes de
Río Claro y otros alcalde protestando en la CGE, comenta que no es posible que en estos tiempos se
siga con la CGE, siendo una empresa tan mala en su servicio, comenta que no se explica cómo
distribuyen los generadores ya que sólo los ponen en algunos lugares y en otros lugares que
simplemente no hay, como Las Conchas, Las Garzas y otros sectores, ante esto pide el concejal
enviar una protesta formal a la CGE como concejo municipal.

3. SEÑAL INTERNET: señala el concejal que se debe oficiar a la seremi de Transporte y
Telecomunicaciones por  el tiempo que llevan las compañías de teléfono e internet sin señal en la
comuna, comenta que falla la CGE y las empresas de teléfono, agrega que para el terremoto pasó lo
mismo y hasta el minuto no se ha aprendido nada de las catástrofes.

4. EXPROPIACIÓN CAMINO BOYERUCA: señala el concejal que quiere insistir en el tema de la
expropiación de la subida de Boyeruca, ya que lo expropiado no alcanza a llegar a empalmar a la
ruta existente, ante esto pide formalmente que se solicite al Mop terminar la expropiación para
conectar con la ruta. Comenta el director de obras que en algún momento fueron con el encargado
de expropiaciones de la zona a ver el tema y vieron que no alcanzaba a empalmar lo expropiado,
faltando aproximadamente menos de un kilómetro. Comenta el concejal Bravo que se debe solicitar
que se expropie lo faltante ya que no puede quedar el trabajo a medias. Comenta el concejal
Fuenzalida que el tema de las expropiaciones lo vienen solicitando hace varios concejos y no sólo por
Boyeruca sino que también por el tema de la expropiación de Vichuquén a Huiñe, ante esto, es
partidario que venga el área de expropiación a la comuna a tener una reunión con el concejo
municipal, o en último caso que el concejo vaya a Talca para analizar estos temas. Solicita el concejal
Bravo enviar a nombre del Concejo Municipal un oficio al Mop para que visiten el concejo para analizar
estos temas. Pide el concejal Fuenzalida que el documento se envíe con copia a la directora regional
de vialidad.

5. GENERADORES: señala el concejal que no puede ser posible que hayan en la comuna generadores
en la comuna para la foto solamente, comenta que es vergonzoso que estén dos días sin funcionar
en Llico, y recién al tercer día funcionen, además, le da vergüenza que hayan lugares como Boyeruca
o Las Conchas que no tienen generadores, por lo que como concejales no tienen qué explicarles
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cuando no tienen luz, ante esto pide que haya un inversión fuerte de CGE. Señala el concejal
Fuenzalida que en Vichuquén es lo mismo porque sólo Vichuquén pueblo se alimenta por generador
quedando la Villa y Talquita sin luz, agrega que la pega que debe hacer CGE es preocuparse a tiempo
de los roces y hacer la inversión en ese tema porque así se previenen los cortes. Comenta el concejal
Díaz que lo peor es que el principal accionista de CGE es vecino del lago Vichuquén.

6. LUMINARIAS: solicita el concejal a Pablo Sepúlveda que haga un proyecto en el pasaje Los Pajaritos
de Llico, ya que faltan dos o tres luminarias.

7. POSTE LA QUESERÍA: señala el concejal que en la Quesería hay un poste que está muy peligroso.
Comenta el concejal Fuenzalida que esos postes son por lo que reclama y que son de telefonía, por
lo que pide se incluya en el oficio a la seremi de transporte y telecomunicaciones.

CONCEJAL EXEQUIEL DÍAZ:
1. COMITÉ DE EMERGENCIA: señala el concejal que como el alcalde no se encuentra, pero sí el

administrador municipal, le gustaría saber qué hizo el comité de emergencia en Lipimávida el fin de
semana. Señala el administrador municipal que específicamente no sabe que hizo. Comenta el
concejal Díaz que en la Villa Los Culenes a gran cantidad de casas se les voló el techo, agrega el
concejal que le gustaría saber si hay alguna responsabilidad aún de parte de la empresa que
construyó las casas o del Serviu porque como está en un terreno en que llega mucho viento debieron
reforzar en su momento las techumbres, comenta el concejal que don Ramón Muñoz se paró fuera
de la Villa miró, pero no fue capaz de bajarse del vehículo y entrar a la villa a ver las casas y conversar
con los vecinos afectados lo que molestó a los vecinos, principalmente donde hay adultos mayores y
niños. Comenta el concejal González que en la villa Brisas de Torca fue la misma situación, lo que
genera molestia en los vecinos. Señala el concejal Bravo que en esos casos el comité de emergencia
debiera salir con una asistente social para que el profesional interactúe con las personas afectadas.
Comenta el concejal Díaz que don Ramón fue encuestador social mucho tiempo por lo tanto conoce
a todos los vecinos de la comuna y su situación. Consulta el concejal Fuenzalida al director de obras
si sabe algo de la situación de Lipimávida el fin de semana. Señala el director de obras que el sábado
se topó con Ramón en Lipimávida y luego fue a ver la situación de la Villa y se veía poca gente, pero
le comentaron que habían algunas voladuras de techo, por lo que el compromiso que se hizo como
municipio es ir a hacer un catastro de la situación y ver la forma en que se podía ayudar. Consulta el
concejal Bravo si hay nylon para situaciones de emergencia en el municipio. Menciona la Dideco que
hay pero no tanto para situaciones grandes. Comenta la concejala Ramírez que con la emergencia
que pasó se puede solicitar a Onemi, lo ideal es hacerlo rápido porque viene otro temporal. Comenta
la Dideco que como no había señal de internet y teléfono no podían enviar los informes, por lo que
salieron hoy en la mañana.

2. ARBOLES VENEZIÁN: señala el concejal que se acercaron unos vecinos del sector de la plaza de
Llico y le comentaron que hay unos árboles grandes que pertenecen a la familia Venezián, lo que
causa miedo en los vecinos puesto que pueden caer por el viento, ante esto consulta cómo se puede
hacer para exigir el corte de este tipo de árboles. Propone el concejal Fuenzalida que el inspector
municipal notifique a los propietarios, aunque sabiendo que hay un vacío legal con ese tema.

3. ANIMALES VIA PÚBLICA: señala el concejal que hay que oficializar la ordenanza que se hizo a
Carabineros, a la Junta de Vecinos por el tema de los animales, comenta que hoy en Estrella Azul
estuvo a punto de chocar dos animales en el camino y nadie hace nada.

4. CGE: señala el concejal que en la comuna siguen existiendo personas de primera y segunda, comenta
que en el periodo pasado vino la gente de la CGE al concejo y mencionaron que cuando se corta la
luz por ley tienen cinco horas para reponer el servicio, comenta que en Llico se cortó la luz a las
cuatro de la tarde por lo que a las 9 de la noche los generadores deberían estar andando, pero
pasaron dos días para que los hicieran funcionar y recién tener luz en Llico, sin embargo Las Conchas
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no tiene conexión al generador, comenta que son vecinos y debieran tener el mismo derecho a tener
luz, comenta que CGE si el usuario no paga su cuenta al otro día le cortan la luz. Agrega el concejal
que en el período pasado habían tres generadores que tampoco funcionaban, por lo que lo mejor
hubiese sido haber traído un generador para Las Conchas y otro para Los Cardos, ya que la empresa
tiene varios, comenta que para todas las situaciones Llico es el patio trasero de la comuna, señala
que ayer la ambulancia de Vichuquén se despedazó y se mandó a buscar la ambulancia de Llico,
siendo que Llico tiene mucho más gente que Vichuquén, por lo que para todo son el patio trasero de
la comuna. Agrega el concejal que hace unos años el ex alcalde les donó la ambulancia del Club
aéreo a los bomberos, él como concejal le dijo que no lo hiciera porque sólo iba a pasar guardada y
se podriría, cosa que está ocurriendo, siendo que esa ambulancia era útil para la comunidad como
en Boyeruca o en Lipimávida, pero finalmente se donó a bomberos de Vichuquén porque eran cuerpo
de rescate, sin embargo la ambulancia no se ha utilizado. Agrega el concejal Díaz que puede ser mala
leche del ex encargado de movilización hacer llegar con un informe ahora indicando que la ambulancia
Dodge estaba mala, situación que indicó una vez que fue cambiado de su puesto de trabajo como
encargado de movilización, por todo lo anterior el concejal considera que Llico es lo último, comenta
que anoche se intoxicó una vecina con el gas del carbón y no había ambulancia por lo que en el auto
chico tuvieron que sacarla, y otras dos emergencias tuvieron que ser sacadas por medios propios de
los pacientes a Licantén.

5. SALUD: pide el concejal que para el próximo concejo venga a exponer al concejo don José Luis
Pérez respecto del presupuesto de salud, porque hay personas que deben responder por la mala
gestión que han hecho, comenta que se encontraron con la sorpresa que desde diciembre de 2008
no se pagaban facturas hasta el 2016, y recién pagaron las últimas facturas, pero la gran deuda se
salud no se ha pagado, señala que el presupuesto que hace salud deja mucho que desear, puesto
que aparecen algunos ítem “otros” que tenían altos montos a favor, lo que era mentira. Comenta el
concejal Fuenzalida que el próximo concejo debiera estar enfocado al tema de la emergencia y a la
salud comunal ya que hay muchos problemas. Comenta el concejal Díaz que es necesario tener
ambulancia en Boyeruca y Lipimávida porque son localidades que crecen sobre todo los fin de
semana.

CONCEJAL LUIS POZO:
1. RECLAMOS: señala el concejal que quiere insistir en lo mencionado por el concejal Bravo y si no se

ponen catetes con los temas, éstos quedan en el aire y vuelven a suceder nuevamente, por ejemplo
el tema de la luz ocurre todos los años y muchas veces se ha discutido el tema en concejo, pero pasa
el invierno y se olvida, por lo que es necesario seguir los temas hasta solucionarlos, porque si no se
hace pasa el tiempo y no se soluciona nada.

2. CASA BOTE PAULA: señala el concejal que revisando los documentos de concejos donde no asistió,
se encontró con el tema de una construcción de casa de botes que se hacía en el sector de Paula y
que estaba sobre un desagüe de aguas lluvias sin permiso de edificación, ante esto consulta si esta
construcción se terminó o legalizó su situación el vecino. Señala el director de obras que no tiene
antecedentes ahora, pero puede remitir la información al concejo. Comenta el concejal Fuenzalida
que la semana pasada solicitó una fiscalización a un tema del borde lago por unos rellenos en el
sector El Durazno, comenta que al parecer las murallas tienen oído en el concejo porque rápidamente
el comentario llegó a la familia Cardoen y el jueves le dieron la orden a los dueños de la maquinaria
que había que sacar la tierra que estaban echando al lago, ocupando al parecer un terreno que es
municipal, comenta que más allá del tema en particular le molestan los rellenos ya sea en el lago o
en la laguna de Llico. Comenta el director de obras que en ese caso el inspector fue a terreno y está
casi listo. Respecto de la casa de botes en Paula menciona el director de obras que informará la
situación en que está hoy. Señala el concejal Pozo que respecto al punto que trae él o el concejal
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Fuenzalida, sean temas que se sigan por los departamentos hasta el fin, en el caso de Paula ver si
se regularizó el tema o tomar las medidas que correspondan, y en el caso que menciona el concejal
Fuenzalida por la tierra que se echó al lago al costado del camping Vichuquén en un loteo que se
está haciendo, sin embargo menciona que esta situación no la conoce, pero participó en un relleno
que se hizo hace un tiempo hasta cierta parte y lo que ha escuchado ahora es que se ha sacado
tierra y diez metros más atrás de donde había llegado el relleno antiguo estaban echando tierra para
levantar la playa, comenta que también tiene un plano que traerá al concejo si lo encuentra, porque
cuando la familia Cardoen mandó a hacer el plano salía 95 metros de playa de frente y hoy tienen
un plano que tiene 55 metros, esto debido a que el vecino se comenzó a correr, menciona que en
ese plano hay una faja de 10 metros de frente que se menciona como terreno municipal, que
desconoce quién lo tiene tomado. Señala el concejal Fuenzalida que la idea es que el municipio se
haga cargo de este tema, el respeto de los espacios públicos principalmente en el lago.

3. MUELLES MADERA IMPREGNADA: señala el concejal que no sabe si cuándo se tomaron los
acuerdos para comenzar a fiscalizar el lago, construir muelles con madera impregnada fue prohibido
o no. Señala el concejal González que no está prohibido porque no hay normativa que regule el tema.

4. LIMPIEZA ESTEROS: señala el concejal que respecto a la limpieza de esteros ve que va muy bien
el tema según el informe d avance que les llegó, y también está contento porque se les pudo
aumentar el sueldo a los trabajadores.

5. GIMNASIO: señala el concejal que les llegó un informe de don Manuel Rivera, que es encargado de
deportes, donde da a conocer las falencias y necesidades de los recintos deportivos como los
gimnasios, considera que es increíble que los gimnasios estén tan malos como dice el informe, y
piensa que para reparar los tres gimnasios se va a necesitar fondos y bastantes, ante esto consulta
de dónde se sacarán esos fondos, pensando principalmente en el techo del gimnasio de Vichuquén
que es el tema más grave y costoso, agrega el concejal que si hay una persona encargada de los
gimnasios y una institución rompe algo, debiera tomarse medidas para que repararan o repongan lo
dañado, porque si el municipio repara esto y no se toma esta idea, nuevamente todo se volverá a
romper y dañar, y la gente se queja que el municipio y sus autoridades no arreglan los gimnasios;
comenta el concejal que el informe menciona que hay una bodega en Llico en el gimnasio que tiene
una gran cantidad de botellas de agua, por lo que el informe propone que el concejo se pronuncie
sobre qué hacer con esa agua ante que venza, también menciona el informe que hay colchonetas y
frazadas nuevas. Menciona el concejal Fuenzalida que las frazadas y colchonetas deben estar para
emergencias, en el tema del agua le pide a la Dideco que aclare el tema. Señala Victoria Calquín que
no es gran cantidad de agua la que hay en el lugar, y cuando se hizo la marcha se entregó a los
participantes, comenta que se usaba cuando habían cortes de agua en Llico, respecto de las
colchonetas y frazadas es para no tener que llevarlas desde Vichuquén. Propone el concejal Pozo
ocupar el agua cuando juegan en el gimnasio los niños o para la corrida de San pedro. Comenta la
Dideco que en Vichuquén se les da agua a los niños que juegan en el gimnasio.

6. LIPIMÁVIDA: señala el concejal que el miércoles 14 fue a Lipimávida y el camino estaba malo,
después estado allá se reunió con un grupo de personas que están trabajando por el programa de
Conaf y le mencionaron que el alcalde no quiere prestar la sede para las reuniones, por lo que les
explicó lo que el alcalde mencionó el concejo anterior, y entendieron la situación si esto ayudaba al
orden se hiciera por escrito, además le propusieron por qué no se hacían concejos en las localidades,
lo que ya se conversó, por lo que les dio las razones para no hacerlo, pero les mencionó que lo que
sí se acordó es que los vecinos se reunieran e invitaran al alcalde y concejo a una reunión en la
localidad, con el compromiso que ojalá estuvieran todas las instituciones de la localidad y cada una
tuviera un vocero con derecho a voz para que sea ordenada la reunión, por lo que quedaron de
acuerdo en hacer la invitación. Agrega el concejal Pozo que después estuvo en la posta de Lipimávida
la cual estaba cerrada y tenía un cartel que don Pedro Julián estaba en capacitación y la secretaria
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no estaba, ante esto consulta si hay programada una consulta de un paramédico por qué no se
coordina desde Vichuquén el reemplazo correspondiente. Propone el concejal Fuenzalida ver todas
estas inquietudes el martes con la directora de salud. Comenta el concejal Pozo que después estuvo
en la sede de Lipimávida la cual tiene varias necesidades, las cuales el director de obras tiene el
levantamiento, comenta el concejal que se hizo una reparación que no le parece bien, menciona que
si las puertas de entrada principal tienen chapa, lo ideal era reemplazarla por una chapa igual en el
mismo lugar que se había roto la puerta, sin embargo se compraron unas chapas que piensa que son
de interior, por lo que se rompió la puerta más arriba, y además se le puso un suple y sistema de
aldaba porque se habría, por lo que las puertas tienen tres roturas por una chapa, en lo sucesivo
pide el concejal se acoja la sugerencia.

7. PLAYA LLICO: Señala el concejal que fue a la playa de Llico y hay un señor que está cerrando hasta
el mar y tiene fotos, por lo que solicita que se envíe el inspector municipal y la gente que trabaja en
Llico saque todos esos cercos, comenta que la familia Venezián sería quien está haciendo estos
cercos. Pide el concejal Fuenzalida que se oficie a la dirección de obras para que envíe al inspector a
ver este tema.

CONCEJAL NATALIA RAMÍREZ:
1. ELECTRICIDAD: señala la concejala que es muy importante el tema de los cortes de energía

eléctrica en la comuna, añade que se suma a sus colegas en que se envíen los oficios solicitados a
CGE, la SEC y a la Seremi de Transporte de Telecomunicaciones porque tal como se mencionó se
aprende poco de las catástrofes que han sucedido, comenta que se viene otro temporal por lo que
llama a tomar las medidas de emergencia que el municipio pueda.  Respecto de los cortes de energía
agrega que lo sucedido es demasiado en localidades que aún no se reestablece el servicio en una
comuna que no está tan lejos de Santiago para que sigan pasando estas cosas, como es quedar por
días sin señal telefónica, comenta que además la comuna es compleja por la gran dispersión
geográfica que posee lo que complica todo tipo de emergencias.

2. GENERADORES: señala la concejala que le llama la atención el tema de los generadores de energía,
porque al parecer están puestos de bonitos y para que la empresa diga que tiene generadores porque
finalmente no dan solución a los cortes de manera rápida, además de no cubrir todos los sectores de
la comuna.

3. DIRECCIÓN DE OBRAS: señala la concejala que el fin de semana dentro de lo poco que se podía
comunicar, logró tener comunicación con el director de obras, principalmente por el tema de las
voladuras de techo, por lo que agradece el estar pendiente de la situación, además comenta que en
reunión de comisión de social la Dideco les informó cómo se afrontó la emergencia, comenta que
sabe por experiencia que no es fácil dar abasto en una comuna como Vichuquén por lo dispersa de
ésta, y en todos los sectores se requiere ayuda y los equipos humanos no dan abasto, por lo que en
este caso lo esencial es actuar unidos y ayudarse mutuamente.

4. EMERGENCIA: consulta la concejala sobre los teléfonos satelitales, comenta la impresión que
habían esos teléfonos en el municipio. Señala el concejal Bravo que en su minuto el alcalde tenía un
teléfono. Señala el concejal González que al menos se debe tener equipo de radio. Señala el concejal
Fuenzalida que hay que averiguar dónde están los equipos o si no hay comprar un sistema de radio.
Propone el concejal Bravo verificar dónde están esos equipos porque para las emergencias se
necesitan. Pide el administrador que se oficie al encargado de emergencia para que aclare la situación
de teléfonos satelitales y equipos de radio.

5. PRODESAL: consulta la concejala qué pasa con el tema de Prodesal, le pregunta al administrador si
tiene alguna respuesta de si se firmó o no la carta que debe firmar el alcalde y enviar a Indap para
la posterior firma del convenio. Señala el administrador que no tiene respuesta de ese tema porque
lo ve el alcalde. Comenta la concejala que es preocupante el tema porque los funcionarios llevan casi
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dos meses sin sueldo, por lo que le gustaría tener rápido una respuesta de ese tema, aclarando por
qué no se ha firmado, porque el alcalde la semana pasada dijo que era por un reclamo que había de
un vecino hacia uno de los funcionarios, pero el tema es que cree que todas estas situaciones pueden
afectar el convenio con Indap y además hay cosas que se están perdiendo por no firmar el convenio.
señala el administrador que no sabía que estaban sin sueldo

6. GIMNASIO VICHUQUÉN: Señala la concejala que desde que tiene conocimiento el gimnasio de
Vichuquén se llueve, comenta que han pasado varios alcaldes y el problema sigue, comenta que ha
habido proyectos de reparación, pero no sabe por qué nunca se ha arreglado el tema, lo que provoca
que llueva y el gimnasio no se puede ocupar. El concejal Fuenzalida le entrega la palabra a Pablo
Sepúlveda por el tema. Señala Pablo Sepúlveda que tiene un proyecto que se ejecutará este año y
es el Fril para el gimnasio de Llico, esto complica que se financie otro proyecto similar en la comuna
por lo que el gimnasio de Vichuquén se dejará para el 2018, pero se postulará este año. Consulta el
concejal Fuenzalida si hay otras alternativas. Señala Pablo Sepúlveda que en algún momento habló
con Rolando Castillo el tema y le mencionó que se han desarrollado dos mejoramientos, pero ninguno
ha abordado completamente el tema estructural de la cubierta que es una lucasna que es compleja
de trabajar y es siempre la que ha funcionado mal, entonces habría que cambiar la estructura de la
lucasna que lo más probables es que no se alcance a financiar por un Fril, que es de ochenta millones
máximo, por lo que se tendría que pensar en otra vía de financiamiento pero con un proceso mucho
más largo, agrega además que si ya se han hecho dos mejoramientos en el mismo edificio los
evaluadores cuestionan porqué otra mejora donde mismo.

7. SUBIDA LIPIMÁVIDA: consulta la concejala qué pasa con el proyecto de la subida de Lipimávida
hacia la Villa Los Culenes. Señala Pablo Sepúlveda que está listo para volver a enviarse las
observaciones, que una de ellas era el ancho de las veredas que con la nueva norma se tuvo que
cambiar y considera iluminación, por lo que es un proyecto que debiera salir pronto.

8. ZUMBA YONCAVÉN: consulta la concejala si se puede agregar clases de zumba para las mujeres
de Yoncavén. Señala la Dideco que vienen establecidos los lugares donde se hará zumba y son
Aquelarre, Llico y Vichuquén. Pide el administrador a la Dideco buscar otra forma de generar el taller
en Yoncavén. Comenta la concejala Ramírez que sería bueno porque los vecinos de Yoncavén son
muy participativos y activos.

9. SALUD: señala la concejala que se suma a sus colegas en los reclamos y necesidades que se ven en
el área de salud, comenta que la gente siempre llama a los concejales para reclamar por el tema de
salud y publican en las redes sociales, ente esto considera necesario que la directora se haga presente
en el concejo municipal y explique cómo se está trabajando, comenta que a las personas hay que
darles la oportunidad más allá de prejuiciar de si se la podrá o no en un cargo determinado, ante
esto prefiere que se den las oportunidades y esperar si da frutos el trabajo, ante esto se suma a la
solicitud de que se presente al concejo la próxima sesión, agrega que hay varios temas importantes
que tratar como la situación de los adultos mayores ya que son un gran número en la comuna y que
necesitan la visita integral que debe ofrecer un Cesfam. Pide el concejal Fuenzalida que para el
próximo concejo se enfoquen en el tema de salud porque hay muchas inquietudes de los vecinos.
Señala el concejal Bravo que supone que la señora Marcela tiene un grado académico acorde al cargo
que ocupa que debiera ser lo mínimo. Comenta el concejal Fuenzalida que ella fue Kinesióloga en la
administración anterior en el Cesfam Vichuquén, por lo que es una buena instancia el próximo concejo
para hacerle estas preguntas. Señala el concejal Bravo que debiera tener un título acorde al tema de
la administración, o si no mejor llevan a un profesor de educación física, por lo que el perfil no le
cuadra.

CONCEJAL MATÍAS FUENZALIDA:
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1. GIMNASIO: consulta el concejal quién está cargo del gimnasio de Vichuquén. Comenta el director
de obras que Matías Muñoz. Comenta el concejal Fuenzalida que le gustaría que el gimnasio se
habilitara ya que está lleno de basureros. Señala el director de obras que el miércoles debiera
comenzar a desocuparse y habilitarlo. Propone el concejal Fuenzalida entregar esos basureros porque
guardados no sirven y la idea es repartirlos por las localidades.

2. PUENTE BOQUIL: señala el concejal que agradece por la reparación del puente de Bóquil, comenta
que no es una reparación final, pero sí permitirá tener acceso por mientras, considerando que vienen
lluvia en la semana. Comenta el concejal González que están listas las vigas que se solicitaron a Conaf
para el puente.

3. CGE: señala el concejal que se suma a los diferentes reclamos de los colegas contra la empresa CGE
y está de acuerdo en enviar oficios a la empresa y a los organismos estatales que correspondan,
además está muy de acuerdo con enviar el oficio a vialidad por el tema de las expropiaciones que
tocaron anteriormente.

4. FRENTE MAL TIEMPO: señala el concejal que se viene otro frente de mal tiempo en la semana,
por lo que pide a los jefes de departamento estar preparados y hacer las gestiones con Onemi para
conseguir carbón y otras cosas porque después de la lluvia viene una ola de frío.

5. PRODESAL: señala el concejal que hay un gran tema pendiente que es el tema de Prodesal, comenta
que todos en algún momento han tenido alguna dificultad con Prodesal por diferentes motivos,
principalmente porque hay usuarios que no corresponden, pero si el alcalde no firma el convenio con
Indap los que serán perjudicados serán los agricultores de la comuna de Vichuquén y se perderá el
programa por parte del municipio y se entregará a un privado por parte de Indap mediante una
licitación. Comenta el concejal Díaz que el programa no se pierde, puede ser que la municipalidad no
lo administre, pero el convenio no. Señala el concejal Bravo que es difícil que este año se pierda el
convenio. Comenta el concejal Díaz que más que firmar o no firmar el convenio haría un chequeo
generalizado de los usuarios porque más de la mitad no ocupa el programa como corresponde.
Comenta el concejal Fuenzalida que está de acuerdo con eso, pero ese proceso es largo porque
requiere investigar, el problema es que se está viendo justo cuando se tiene que firmar un convenio,
y además Vichuquén es la única municipalidad de la región que no lo ha firmado. Comenta el concejal
Bravo que si no se hace ahora cuándo se hace, por lo que se debe hacer ahora. Señala el concejal
Fuenzalida que eso se puede hacer después de firmado el convenio, porque hay personas que sí
necesitan del Prodesal que serán los reales afectados porque ya están perdiendo opciones de
postulación a proyectos, por lo que es un tema que le preocupa, comenta que el concejo aprobó el
aporte municipal al convenio con Indap por lo que no entiende por qué no se ha firmado el convenio.
Señala el concejal Díaz que el ex alcalde anda defendiendo a los funcionarios de Prodesal en los
ministerios. Comenta el concejal González esos funcionarios que utilizan mal los fondos del Estado.
Comenta el concejal Díaz que una persona le entregaban por Prodesal un garaje y no ponían un palo,
pero lo que hacía era ir a sacarle una foto a otro que tenía el vecino y con eso se archivaba el tema
y se pagaba el proyecto y para que el funcionario se callara se le pagaba, comenta que esto no puede
suceder cuando hay gente humilde que no tiene opción de participar en el programa. Comenta el
concejal González que ha sabido de personas que pagan a los funcionarios Prodesal para que se les
adjudique un proyecto, comenta que tiene testigos de esa situación, entonces cuando se tiene
personal que no está haciendo el trabajo y se está beneficiando solamente por un tema económico
no puede ser posible. Señala el concejal Bravo que no es un tema político, sino un tema de
transparencia, comenta que habló con Jairo Ibarra de Indap y le dijo todo este tema y la necesidad
de transparentar el Prodesal. Comenta el concejal que si estas situaciones ocurren está de acuerdo
que se den a conocer y se tomen las medidas, pero le preocupa que no se firme el convenio pronto
porque son las personas las que están día a día perdiendo, además los funcionarios de Prodesal están
sin sueldo.
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6. PAVIMENTO EL RODEO: consulta el concejal a Pablo Sepúlveda si sabe algo del asfalto en el sector
El Rodeo. Comenta Pablo Sepúlveda que está dentro del convenio de este año, el cual fue firmado
este año.

7. RETROEXCAVADORA: señala el concejal que le gustaría pedir un informe del trabajo que se le
realizó a la retroexcavadora más nueva en la Maestranza Santa Fe, comenta el concejal que se le
realizó un trabajo y fue muy criticado, agrega que en otro momento la otra máquina se envió a esa
maestranza y no se pagó la factura de ese arreglo porque el trabajo no se hizo, comenta que en el
arreglo que se envió en esta administración con la máquina más nueva pasó lo mismo
aparentemente, puesto que se envió a la misma maestranza y la máquina nuevamente llegó mala,
estado en el que está ahora, pagando por dicho trabajo más de cuatro millones de pesos, ante esto
le gustaría que el encargado de maquinarias emita un informe sobre esta situación porque según le
comentaron el sistema hidráulico no funciona, por lo que sería necesario exigir la garantía del trabajo.
Comenta el administrador que la idea es devolver la máquina para exigir la garantía. Comenta el
concejal Fuenzalida que conoce Maestranza Santa Fe, tiene años de experiencia en su trabajo, pero
con el tiempo se han viciado en sus prácticas, lo que perjudica al municipio. Pide el concejal
Fuenzalida que se oficie al encargado de maquinarias para que informe al concejo los arreglos que
se le hicieron a la máquina y el estado en que se encuentra. Comenta el concejal González que
cuando fueron a ver los palos para el puente, la máquina no fue capaz de levantar los palos, porque
no funciona la bomba hidráulica.

Siendo las 12:20 horas se cierra la sesión y se da por terminado el concejo.

VICTOR RUZ TOLEDO
Secretario Municipal
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